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แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 

แผนการจัดประสบการณ์    ชั้นเตรียมอนุบาล 3 
สาระการเรยีนรู้ท่ี 1       เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก    

หน่วย ร่างกายของฉัน       เรื่อง การดแูลรักษารา่งกาย 
สอนวันท่ี ........ วันท่ี ........... เดอืน ................................ พ.ศ. ................... เวลา ....................... น. 

เคลื่อนไหวและเขา้จังหวะ 

จุดประสงค์ 

1.เพื่อใหเ้ด็กเคลื่อนไหวร่างกายประกอบเพลงได้ 

2.เพื่อใหเ้ด็กฟงัและปฏิบัติตามสัญญาณได้ 

3.เพื่อใหส้่งเสริมความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออกได ้

สาระการเรยีนรู้ 

-การเคลื่อนไหวร่างกายประกอบเพลงออกก าลังกาย 

ประสบการณ์ส าคัญ 

การพัฒนาทางด้านร่างกาย  
-พัฒนากล้ามเนื้อมัดเลก็ มัดใหญ ่
-ประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกบัตา 

การพัฒนาทางด้านอารมณ์  
- เด็กมจีิตใจร่าเริงแจม่ใส มีความสนุกสนาน คลายความตึงเครียด 
- เด็กมีความกล้าแสดงออกและมั่นใจในตนเอง 

การพัฒนาทางด้านสังคม  
- การช่วยเหลือตนเอง 
 -การท ากจิกรรมร่วมกันกับคนอื่น 

การพัฒนาทางด้านสติปัญญา  
- ฟังและปฏิบัติตามค าสั่งได ้
- เลียนแบบท่าทางต่างๆได้ 

วิธีการด าเนินการ 
1. กิจกรรมพื้นฐานให้เดก็ๆเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วๆบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะเมื่อได้ยินสัญญาณหยุด

ให้เด็กๆหยุด 
2. ครูเปิดเพลง ออกก าลังกาย และร่วมท าท่าทางประกอบเพลง ออกก าลงักาย ตามจังหวะช้า – เร็ว 
3. ปฏิบัติกิจกรรมซ้ า 2-3 รอบ  
4. ครูและเด็กร่วมกันสรปุเนื้อหาของเพลง แล้วแบ่งกลุม่ กลุม่ละ 5 คน ท าท่าทางกายบรหิารทีเ่ด็กๆเห็นใน

เพลง 
5. เด็กๆพักผ่อน 3-5 นาที 

 



สื่อการเรียน 
1.เครื่องเคาะจงัหวะ 
2.เทปเพลง ออกก าลงักาย 

การประเมินผล 

1. สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย 
2. สังเกตการฟงัและการปฏิบัติตามสัญญาณ 
3. สังเกตความเช่ือมั่นในตนเองและความกล้าแสดงออก 
 

เกณฑ์การประเมิน 

พฤติกรรมการแสดงออก 

ระดับคะแนน 
 

มาก 
(3) 

ปานกลาง 
(2) 

น้อย 
(1) 

1.เด็กเคลื่อนไหวร่างกายประกอบเพลงได้ เคลื่อนไหวร่างกาย
ส่วนต่างๆได้อย่าง
คล่องแคล่วและ

ถูกต้อง 

เคลื่อนไหวร่างกาย
ส่วนต่างๆได้อย่าง

คล่องแคล้วแต่ยังไม่
ถูกต้อง 

 

เคลื่อนไหวร่างกายส่วน
ต่างๆยังไม่คล่องแคล้ว

และยังไม่ถูกต้อง 

2.เด็กฟังและปฏิบัติตามสญัญาณได ้ ฟังและปฏิบัตติาม
สัญญาณได้ถูกต้อง 

ฟังและปฏิบัตติาม
สัญญาณได้ถูกต้อง

บ้าง ผิดบ้าง 
 

ฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณยงัไม่ได้ 

3.เด็กมีความเช่ือมั่นในตนเองและกล้า
แสดงออกได ้

มีความกล้าแสดงออก
และเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่างเช่ือมั่น 

ไม่ค่อยกล้าแสดงออก
และไม่ค่อยเช่ือมั่นใน

ตนเอง 
 

ไม่กล้าแสดงออกและไม่
เช่ือมั่นในตนเอง 

 

 

 

 

 

 

 



ผลการประเมิน 

คนที่ 

1.เด็กเคลื่อนไหว
ร่างกายประกอบเพลง

ได ้

2.เด็กฟังและปฏิบัติ
สัญญาณได้ 

3.เด็กมีความเชื่อมั่นใน
ตนเองและกล้า
แสดงออกได้ 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 

1    
 

  
 

  

2 
 

  
 

  
 

  

3 
 

  
 

  
 

  

4 
 

  
 

  
  

 

5 
 

  
 

  
  

 

6 
 

  
 

  
  

 

7 
 

  
 

  
 

  

8 
 

  
 

  
 

  

9 
 

  
 

  
 

  

10 
 

  
 

  
 

  

รวม 10 - - 7 3 - 7 3 - 

เฉลี่ยรอ้ยละ 100 - - 70 30 - 70 30 - 

 ผลการประเมินการจัดประสบการณ์กจิกรรมเคลือ่นไหวและจังหวะเพื่อส่งเสริมการกล้าแสดงออกของเด็ก
ปฐมวัย ช้ันเตรียมอนบุาล 3 ผลปรากฏว่าในจุดประสงค์ที่ 1 เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของร่างกายประกอบเพลง
ได้อย่างคล่องแคล่วและถูกต้องตามจงัหวะได้ทุกคน จุดประสงค์ที่ 2 ในการฟังและปฏิบัตติามสัญญาณได้ถูกต้อง
ของเด็กสามารถท าได้ถึงร้อยละ 70 ถือว่าอยู่ในเกณฑ์ที่ดี มีเพียงร้อยละ 30 ที่ต้องได้รับการปรบัปรุงซึ่งครจูะได้ท า
การสง่เสรมิและพัฒนาต่อไปให้ดีข้ึน และจุดประสงค์ที่ 3 เด็กมีความเชื่อมั่นในตนเองและกลา้แสดงออก ร้อยละ 
70 เด็กมีความกล้าแสดงออกและเคลื่อนไหวร่างกายอย่างเช่ือมั่นถือว่าเด็กท าได้ในเกณฑ์ที่ดี ส่วนที่จะตอ้งส่งเสริม
ครูจะหาวิธการและเทคนิควิธีใหม่ๆ มาพฒันาให้ดีข้ึนต่อไป 

 

  (.............................................) 
             นางสาวสุภารัตน์   อนุญาหงษ์ 

      ผู้ประเมิน 

 

 



ภาคผนวก 

เพลง “ออกก าลังกาย” ผู้แต่ง 

มาเถอะมา มาเถอะมา ใช้เวลาว่างให้สนุก 

ใช้เวลาว่างให้สบาย มาเถอะมามาออกก าลงักาย 

เพื่อร่างกายสมบรูณ์แข็งแรง ก้มและเงยศีรษะตามจงัหวะ 

เตรียมตัว ไป...  1 และ 2 และ 3 และ 4 

1 และ 2 และ 3 และ 4 

ยกหัวไหลพ่ร้อมๆกันนะ  เตรียมตัว ไป...  1 และ 2 และ 3 และ 4 

1 และ 2 และ 3 และ 4 

ชูมือข้ึนให้เหนอืศีรษะ ปรบมอืพรอ้มกันนะ ฟังจงัหวะดีๆ 

เตรียมตัว ไป.......  1 และ 2 และ 3 และ 4 

1 และ 2 และ 3 และ 4 

พร้อมแล้วเรามายึดแข้งยึดขาตามจงัหวะ 

ยกเข่าซ้าย ยกเข่าขวา(ซ้ า 3 ครั้ง) 

ยกเข่าซ้ายแล้วเตะ ยกเข่าขวาแล้วเตะ (ซ้ า 3 ครั้ง) 

ยืดแข้งยืดขา ทุกส่วนของร่างกาย มาออกก าลังกายเพือ่ร่างกายของเรา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



รูปภาพกจิกรรม 

 

ครูและเดก็สนทนาเกี่ยวกบัเพลงออกก าลังกาย 

           

           

        ครูและเดก็เคลือ่นไหวร่างกายและท าท่าทางประกอบเพลง 

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์    ชั้นเตรียมอนุบาล 3 
สาระการเรยีนรู้ท่ี 1       เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก    

หน่วย ร่างกายของฉัน       เรื่อง การดแูลรักษารา่งกาย 
สอนวันท่ี ........ วันท่ี ........... เดือน ................................ พ.ศ. ................... เวลา ....................... น. 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

1. สาระส าคัญ เด็กได้แสดงบทบาทสมตปิระกอบการเล่านิทานเรื่อง กุ๊กกิ๊กไมส่บาย เพื่อสง่เสริมการกล้า
แสดงออกตามบทบาทของตัวละครด้วยความมั่นใจ 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
2.1 เด็กสามารถแสดงบทบาทสมมติประกอบนิทาน เรื่อง กุก๊กิ๊กไม่สบายได ้
2.2 เด็กสามารถสนทนา โต้ตอบเกี่ยวกบัเรื่องราวในนิทานได ้
2.3 เพื่อส่งเสริมความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออกได้ 

3. สาระการเรียนรู้ 
3.1 สาระที่ควรเรียนรู ้

      1. นิทานเรื่อง กุ๊กกิ๊กไมส่บาย 
      2. ค าคล้องจอง ข้าว 
3.2 ประสบการณ์ส าคัญ  

1. ด้านร่างกาย 
- เด็กได้เล่นเครือ่งเล่นและสมัผสั 

2. ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การแสดงออกอย่างสนุกสนาน 
- การเล่นเป็นกลุ่ม 
- การรูจ้ักการรอคอยก่อน-หลังตามบทบาทของตน 
- การช่วยกันเกบ็อุปกรณ์ประกอบการแสดงบทบาทสมมติ 

3. ด้านสังคม 
- การเล่นและการท างานร่วมกับผู้อื่น 
- การแกป้ัญหาในการเล่น 

4. ด้านสติปัญญา 
- การแสดงสหีน้าท่าทางเหมาะสมกับบทบาทที่ได้รบั 
- รู้จกัการเรียงล าดับเหตุการณ์ในนิทาน 
- การวางแผนตัดสินใจเลอืกและลงมือปฏิบัต ิ

4. กิจกรรมการเรยีนรู้ 
ขั้นน า 
4.1 เด็กและครรู่วมกันทอ่งค าคล้องจอง ข้าว พร้อมกบัท าทา่ทางประกอบค าคล้องจองตามจินตนาการ 
4.2 เด็กและครรู่วมกันสนทนาพูดคุยถึงการปฏิบัตกิิจวัตรประจ าวันว่ามีอะไรบ้าง โดยใช้ค าถามดังนี้ 

- ในหนึ่งวันเราควรอาบน้ าอย่างน้อยวันละกี่ครั้ง 
- การรบัประทานอาหารในหนึ่งวันเราต้องรบัประทานอาหารกี่มื้อ    



- เด็กๆ รับประทานอาหารเช้าก่อนมาโรงเรียนหรือไม ่
- ท าไมเราจึงตอ้งนอนหลบัพักผ่อนให้เพียงพอ 

4.3 เด็กและครรู่วมกันทบทวนบทละครก่อนการแสดงบทบาทสมมติอีกครัง้ 
4.4 เด็กและครูช่วยกันจัดฉากการแสดงบทบาทสมมต ิ
ขั้นสอน 
4.5 เด็กและครูช่วยกันแจกอุปกรณ์ เสื้อผ้าและป้ายช่ือของตวัละคร เช่น กุ๊กกิ๊ก พ่อ แม่ หมอ เพื่อนๆ ของ

กุ๊กกิ๊ก เป็นต้น 
4.6 ครูเล่านิทานพร้อมให้เดก็ๆ ร่วมกันแสดงบทบาทสมมติเป็นตัวละครเรื่องกุ๊กกิ๊กไมส่บาย โดยแสดงไป

ตามเนื้อเรื่อง 
4.7 เด็กๆ ร่วมกันแสดงบทบาทสมมติเป็นตัวละครเรือ่งกุก๊กิก๊ไม่สบาย โดยแสดงไปตามเนื้อเรื่อง 
ขั้นสรุป 
4.8 เด็กและครรู่วมกันสรปุการแสดงบทบาทสมมติประกอบนิทานเรื่อง กุ๊กกิ๊กไม่สบาย 
4.9 ครูให้การเสริมแรงเด็กที่มีพฤติกรรมการกล้าแสดงออกในการแสดงบทบาทสมมติและแสดงความ

คิดเห็นต่างๆ โดยการปรบมือ และให้ค าแนะน ากับเด็กที่ยงัขาดความกล้าแสดงออก 

5. สื่อการเรยีนรู้ 
5.1 ค าคล้องจอง ข้าว 
5.2 หนังสือนทิาน เรื่อง กุ๊กกิ๊กไม่สบาย 
5.3 บทนิทานที่ปรับแล้ว 
5.4 เสื้อผ้าและป้ายช่ือ กุ๊กกิ๊ก พ่อ แม่ หมอ เพื่อนๆ ของกุ๊กกิ๊ก  

6. การประเมินผล 
6.1 วิธีการประเมิน 

1. สังเกตพฤติกรรมการแสดงบทบาทสมมตปิระกอบนทิาน เรื่อง กุ๊กกิ๊กไมส่บาย 
2. สังเกตการสนทนา โต้ตอบเกี่ยวกบัเรื่องราวในนิทานได้ 
3. สังเกตความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออกได้ 

6.2 เครื่องมอืในการประเมิน 
      1. แบบสังเกตพฤติกรรมนกัเรียน 
      2. แบบสังเกตพฤติกรรมการกล้าแสดงออก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เกณฑ์การประเมินระดับคุณภาพ 

พฤติกรรมการกลา้แสดงออก 
ระดับคะแนน 

มาก 
 (3) 

ปานกลาง  
(2) 

น้อย  
(1) 

1. การแสดงบทบาทสมมติประกอบการเล่า
นิทาน 
     

พูดจาฉะฉานเสียงดัง
ฟังชัด มีสีหน้าท่าทาง
เหมาะกับบทละคร 

พูดจาค่อนข้างเบา ไม่พูด ก้มหน้า 

2. สนทนา โต้ตอบเกี่ยวกับเรื่องราวใน
นิทาน     

พูดด้วยความ
คล่องแคล่วกล้าสบตา
กับคู่สนทนา 
 

เคอะเขินบ้างเล็กน้อย ประหม่าอาย 

3. เช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก     สนทนาโต้ตอบด้วย
ความมั่นใจ 

ประหม่าเล็กนอ้ยกล้า
สบตากบัคู่สนทนาบ้าง
บางครัง้ 

ไม่กล้าแสดงออกก้มหน้า 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ผลการประเมิน 

คนที่ 

1. เด็กแสดงบทบาท
สมมติประกอบการเล่า

นิทาน 

2. สนทนา โต้ตอบ
เกี่ยวกับเรื่องราวใน

นิทาน     

3.เด็กมีความเชื่อมั่นใน
ตนเองและกล้า
แสดงออกได้ 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 

1    
 

  
 

  

2 
 

  
 

  
 

  

3 
 

  
 

  
 

  

4 
 

  
 

  
  

 

5 
 

  
 

  
  

 

6 
 

  
 

  
  

 

7 
 

  
 

  
 

  

8 
 

  
 

  
 

  

9 
 

  
 

  
 

  

10 
 

  
 

  
 

  

รวม 8 2 - 7 3 - 8 2 - 

เฉลี่ยรอ้ยละ 80 20 - 70 30 - 80 20 - 

             ผลการประเมินการจัดประสบการณ์การแสดงบทบาทสมมตปิระกอบการเล่านิทานเพื่อส่งเสริมการกล้า
แสดงออกของเดก็ปฐมวัย ช้ันเตรียมอนุบาล 3 ผลปรากฏว่า ในจุดประสงค์ที ่1 เด็กส่วนใหญส่ามารถแสดงบทบาท
สมมตปิระกอบการเล่านิทานได้ด้วยการพูดจาฉะฉานเสียงดงัฟังชัด มีสหีน้าท่าทางเหมาะกบับทละครถึงร้อย
ละ 80 เด็กที่พูดจาค่อนข้างเบา ร้อยละ 20 ถือว่าอยู่ในเกณฑ์ที่รบัได้ จุดประสงค์ที ่2 เด็กสามารถสนทนา โต้ตอบ
เกี่ยวกับเรื่องราวในนิทาน ร้อยละ 70 เด็กสามารถพูดด้วยความคล่องแคล่วกล้าสบตากับคู่สนทนา และจุดประสงค์
ที่ 3 เด็กมีความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก ร้อยละ 80 เด็กสามารถที่จะสนทนา โต้ตอบกับคู่สนทนาด้วย
ความมั่นใจ โดยสรปุภาพรวมจากการจัดประสบการณ์แสดงบทบาทสมมติประกอบการเล่านิทานเดก็กล้าที่จะ
แสดงออกอย่างเหมาะสมตามบทบาทที่ได้รับและมีความเช่ือมั่นในตนเอง กล้าคิด กล้าท า กล้าตัดสินใจรวมทัง้กล้า
ที่จะท ากิจกรรมใหม่ๆ มากขึ้น ส่วนเด็กที่อยู่ในเกณฑ์ที่ควรได้รับการพัฒนา ครูผูส้อนจะท าการเรียนการสอนที่ใช้
วิธีเน้น ย้ า ซ้ า ทวนบ่อยๆ รวมทั้งหาเทคนิควิธีการสอนใหม่ๆ  เพื่อใหเ้ด็กทกุคนมีความกล้าที่จะแสดงออกด้วยความ
มั่นใจเหมาะสมกบัวัยของตนต่อไป 

                                        (.....................................) 
             นางสาวสุพสัษา    บุพศิร ิ

   ผู้ประเมิน 



ภาคผนวก 
ค าคล้องจอง “ข้าว” 

                                                                                        (พรจันทร ์ จันทวิมล) 

ข้าวทุกจาน อาหารทุกอย่าง 
อย่ากินทิ้งขว้าง เป็นของมีค่า 
ผู้คนอดอยาก มีมากหนักหนา 
สงสารบรรดา เด็กตาด าด า 

 
นิทานเรื่อง “กุ๊กกิ๊กไม่สบาย” 

(ธนวรรณ  กิตติมานะพันธ์) 

น้องกุ๊กกิก๊เป็นลกูคนเดียวของครอบครัว ทุกวันน้องกุ๊กกิ๊กชอบเล่นซนและไม่ค่อยรบัประทานอาหาร น้อง
กุ๊กกิ๊กมเีพื่อน 2 คน คือ น้องบิว และน้องแก้ว ทั้ง 3 คนมีอาย ุ4 ปีแล้ว น้องบิวและน้องแก้วมรี่างกายแข็งแรงด ีแต่
น้องกุ๊กกิก๊ตัวผอม และร่างกายไม่ค่อยแข็งแรงน้องกุ๊กกิก๊จึงต้องไปหาคุณหมอบอ่ยๆ และต้องขาดเรียนเป็น
ประจ า วันหนึ่งน้องกุ๊กกิก๊ป่วยมาก คุณพ่อ คุณแม่จึงพาไปหาคุณหมอ คุณหมอบอกน้องกุ๊กกิก๊ไม่ค่อยทาน
อาหาร น้องกุ๊กกิ๊กก็จะป่วยอยู่เสมอ คุณหมอบอกว่า อาหารช่วยให้เรามีพลังงานที่จะใช้ในแต่ละวัน ช่วยสร้าง
ภูมิคุ้มกันโรคใหก้ับร่างกาย ช่วยบ ารุงกระดูกและฟัน ท าให้เรามีร่างกายแข็งแรง หลังจากที่น้องกุ๊กกิก๊ได้รู้ประโยชน์
ของอาหาร น้องกุ๊กกิ๊กจงึรบัประทานอาหารที่มปีระโยชน์ท าให้ร่างกายของน้องกุ๊กกิก๊แข็งแรงข้ึน และไม่ค่อยป่วย
เหมอืนเมือ่ก่อน น้องกุ๊กกิ๊กมีความสุขและไปเรียนตามปกต ิน้องกุ๊กกิก๊ได้น าเรือ่งประโยชน์ของอาหารไปบอก
เพื่อนๆ เพื่อนๆ จึงรบัประทานอาหารเหมือนน้องกุ๊กกิก๊ทุกคนจึงมสีุขภาพดีและแข็งแรง 

 
 

บทสนทนาปรับจากนิทาน เรื่อง กุ๊กกิ๊กไม่สบาย 

บรรยาย   น้องกุ๊กกิก๊เป็นลกูคนเดียวของครอบครัว ทุกวันน้องกุ๊กกิ๊กชอบเล่นซนและไม่ค่อยรบัประทาน 
อาหาร น้องกุ๊กกิ๊กมีเพือ่น 2 คน คือ น้องบิว และน้องแก้วซึง่มีร่างกายแข็งแรงด ีแต่น้องกุ๊กกิก๊ตัว 
ผอม และร่างกายไม่ค่อยแข็งแรงน้องกุก๊กิ๊กจึงต้องไปหาคุณหมอบ่อยๆ และต้องขาดเรียนเป็น
ประจ า วันหนึ่งน้องกุ๊กกิก๊ป่วยมาก  

คุณแม่   “พ่อ ๆ พาน้องกุก๊กิ๊กไปหาหมอเถอะ”  
คุณพ่อ   “ได้ส ิไปหาหมอกันเถอะ” 
คุณแม่   “น้องกุ๊กกิ๊กไมส่บายอย่างนี ้ไปโรงเรียนไม่ได้ ขาดเรียนอีกแล้วสิน่ะ” 
คุณพ่อ   “เดี๋ยวพ่อโทรศัพท์ไปลาป่วยกบัคุณครูก่อนนะ” 
บรรยาย  กริ๊ง ๆ ๆ ๆ เสียงโทรศัพท์ครปูราณีดัง 
ครูปราณี         “สวัสดีค่ะ ครูปราณีพูดค่ะ”  
คุณพ่อ   “ครับ สวัสดีครับ ผมคุณพ่อของนอ้งกุก๊กิ๊กนะครับ” 
ครูปราณี      “ค่ะ มีอะไรหรือเปล่าค่ะ” 
คุณพ่อ   “ผมว่าจะโทรมาลาป่วยให้น้องกุ๊กกิ๊กนะครบั” 
ครูปราณี      “ได้ค่ะ หายป่วยเมื่อไหร่ค่อยมาโรงเรียนนะค่ะ” 
คุณพ่อ   “ครับ สวัสดีครับ” 



ครูปราณี      “ค่ะ สวัสดีค่ะ” 
บรรยาย  พอมาถึงโรงพยาบาล คุณหมอตรวจรักษาน้องกุ๊กกิ๊กเสรจ็ คุณหมอกบ็อกว่า 
คุณหมอ  “น้องกุ๊กกิ๊กไมเ่ป็นอะไรมากหรอกจะ ที่ไม่สบายบ่อยเพราะว่าน้องกุ๊กกิก๊ไม่ค่อยทานอาหาร น้อง 

กุ๊กกิ๊กกจ็ะป่วยอยู่เสมอ” 
บรรยาย  คุณหมอได้อธิบายกับคุณพ่อ คุณแม่และน้องกุก๊กิ๊กว่า อาหารช่วยให้เรามีพลงังานทีจ่ะใช้ในแต่ละ

วัน ช่วยสร้างภูมิคุ้มกันโรคใหก้ับร่างกาย ช่วยบ ารุงกระดูกและฟัน ท าให้เรามีร่างกายแข็งแรง  
น้องกุ๊กกิก๊  “คุณพ่อค่ะ คุณแม่ค่ะ ต่อไปนี้น้องกุ๊กกิ๊กจะรับประทานอาหารให้ครบทุกมือเลยค่ะ” 
คุณแม่   “ดีแล้วละจ้า” 
คุณพ่อ   “ใช่จ๊ะ .....รับประทานอาหารทีม่ีประโยชน์และครบทกุมือจะท าให้ร่างกายเราแข็งแรง” 
คุณแม่   “อีกอย่างหนูจะได้ไม่ต้องไปหาคุณหมอ และขาดเรียนบ่อยๆ อีก” 
บรรยาย  วันต่อมาน้องกุ๊กกิ๊กไปโรงเรียนได้น าความรู้ที่ได้ไปบอกเพื่อนๆ 
น้องกุ๊กกิก๊  “บิว กับแก้มรู้ไหมว่าอาหารท าให้เราร่างกายของเราแข็งแรง” 
น้องบิว   “จรงิด้วย” 
น้องแก้ม  “ใช่จ๊ะ เหมือนที่คุณครบูอกเสมอๆ ว่าให้รับประทานอาหารให้ครบทุกมือ” 
บรรยาย  ครูปราณีได้น าความรู้เรื่องประโยชน์ของอาหารมาสอนเด็กๆ  
ครูปราณี  “เด็กๆ ทุกคนจ๊ะ การรบัประทานอาหารที่มีประโยชน ์ครบ 5 หมู ่ท าให้ร่างกายของเรา

แข็งแรง ไม่เจ็บป่วยง่าย เด็กๆ ต้องรับประทานอาหารใหเ้พยีงพอกบัความต้องการของร่างกายใน
แตล่ะวันนะค่ะ” 

นักเรียนในห้อง   “ครับ/ค่ะ” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รูปภาพประกอบกิจกรรมเสริมประสบการณ์การเลา่นิทานเรื่อง กุ๊กกิ๊กไม่สบาย 
เล่านิทานเรื่อง กุ๊กกิ๊กไม่สบายให้เด็กๆ ฟัง 

                 
การแสดงบทบาทสมมติประกอบการเล่านิทาน 

 

     
 

     

                 สรุปการแสดงบทบาทสมมติประกอบการเลา่นิทาน  

      

  
 
 



แผนการจัดประสบการณ์    ชั้นเตรียมอนุบาล 3 
สาระการเรยีนรู้ท่ี 1       เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก    

หน่วย ร่างกายของฉัน       เรื่อง การดแูลรักษารา่งกาย 
สอนวันท่ี ........ วันท่ี ........... เดอืน ................................ พ.ศ. ................... เวลา ....................... น. 

 สร้างสรรค์ 
1. จุดประสงค์ 

1. เพื่อให้เดก็พัฒนาการกล้ามเนื้อมือให้สมัพันธ์กับตา     
2.  เพื่อให้เด็กมีพัฒนาการความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ ฝึกการแบ่งปันและรอคอย 
3. เพื่อสง่เสรมิความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออกได้ 

2. สาระการเรียนรู้ 
2.1สาระที่ควรเรียนรู้  

       1. การปัน้แป้งโดว์ เป็นการพัฒนากล้ามเนื้อมือให้สมัพันธ์กบัตา และเป็นการพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์และจินตนาการ ฝึกการแบง่ปันและรอคอย 

2.2 ประสบการณ์ส าคัญ 
- ร่างกาย: ฝึกให้เดก็ได้มีกล้ามเนื้อเล็กได้ประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตาได้อย่าง 

คล่องแคล่ว โดยเด็กจะได้รบัทักษะทางกล้ามเนื้อมัดเลก็ได้อย่างแข็งแรงมากขึ้น 
-  อารมณ์-จิตใจ: ฝึกใหเ้ด็กได้มีความอดทน ในการปั้นแปง้โดว์ได้ส าเรจ็ และสนกุสนานม ี

ความสุขกับการได้ลงมือกระท าได้อย่างชัดเจน โดยมีครูให้การเสริมแรงกับเดก็โดยการชมเชย ปรบมือ เพื่อทีจ่ะให้
ก าลังใจกับเด็กๆทุกคนในการท ากจิกรรมอยู่ในขณะนั้นได้อย่างมีความสุข 

-  สังคม: เพื่อที่ตัวเด็กจะได้ท างานร่วมกบัผู้อื่นได้อย่างมีความสุข ฝึกให้เด็กได้รูจ้ักการให ้
อภัย การมีน้ าใจแบง่ปันสิ่งของเล็กๆนอ้ยให้กบัเพือ่นในห้องและคนรอบข้างได ้เมื่อเด็กเตบิโตเป็นผู้ใหญจ่ะอยูร่่วม
สังคมได้อย่างมีความสุข 

-  สติปัญญา: ฝึกให้เด็กได้มีความคิดจินตนาการสร้างสรรค์ออกมาจากผลงาน และเปิดโอกาสให ้
เด็กได้คิด กล้าถาม และแก้ปญัหาในการท ากิจกรรมนั้นได้โดยผ่านกระบวนการคิดเป็นระบบข้ันตอนเพือ่ที่ตัวเด็ก
จะได้มีความรู ้ความเข้าใจ ได้อย่างดียิ่งข้ึนไป 

3. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูและเด็กช่วยกันเตรียมอปุกรณ์ 
2. แบ่งเด็กออกเป็น 2 กลุ่ม   

กลุ่มที ่1  ช่วยกันท าแป้งโดว์ด้วยการใส่สีตามจินตนาการ   
กลุ่มที ่2  ปั้นแป้งโดว์เกี่ยวกับร่างกายของฉันและสิ่งต่างๆของร่างกายตามจินตนาการ 

กิจกรรมเสรจ็  ให้หมุนเวียนกันท ากจิกรรมให้ครบทั้ง  2  กิจกรรม 
3. เก็บอปุกรณ์เข้าที่เมื่อท ากจิกรรมเสรจ็ 

4. สื่อการเรยีนรู้ 
1.อุปกรณ์ส าหรับท าแป้งโด 
2. แป้งโดว์ 

 



5. การประเมิน 
1. สังเกตการน าเสนอผลงาน 
2. สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม 
3. สังเกตความแข็งแรงของกล้ามเนื้อมือ 
 

เกณฑ์การประเมินระดับคุณภาพ 

พฤติกรรมการกลา้แสดงออก 
ระดับคะแนน 

มาก 
 (3) 

ปานกลาง  
(2) 

น้อย  
(1) 

1. เพื่อใหเ้ด็กสามารถพฒันาการ
กล้ามเนื้อมือให้สมัพันธ์กับตา     

เด็กสามารถปั้นแป้ง
โดว์เป็นรปูร่างคนได้
ด้วยตนเอง 

เด็กปั้นแปง้โดว์เป็น
รูปร่างคนได้โดยมีครู
คอยแนะน า 

เด็กปั้นแปง้โดว์เป็นรปูร่าง
คนได้โดยมีครูและเพื่อน
คอยแนะน า 

2. เพื่อใหเ้ด็กสามารถพฒันาการความคิด
สร้างสรรค์และจินตนาการ  ฝึกการ
แบ่งปันและรอคอย 

 

ร่วมเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างดี
ทุกครั้งที่ท ากจิกรรม 

ร่วมเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้เป็นครั้ง
ที่ท ากิจกรรม 

ไม่สามรถเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ในการท า
กิจกรรม 

3. เช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก     สนทนาโต้ตอบด้วย
ความมั่นใจ 

ประหม่าเล็กนอ้ยกล้า
สบตากบัคู่สนทนาบ้าง
บางครัง้ 

ไม่กล้าแสดงออกก้มหน้า 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ผลการประเมิน 

คนที่ 

1. เพื่อให้เดก็สามารถ
พัฒนาการกล้ามเนื้อมือ

ให้สัมพันธ์กับตา 

2.เพื่อให้เด็กสามารถ
พัฒนาการความคิด

สร้างสรรค์และ
จินตนาการ  ฝึกการ
แบ่งปันและรอคอย 

3.เด็กมีความเชื่อมั่นใน
ตนเองและกล้า
แสดงออกได้ 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 

1    
 

  
 

  

2 
 

  
 

  
 

  

3 
 

  
 

  
 

  

4 
 

  
 

  
  

 

5 
 

  
 

  
  

 

6 
 

  
 

  
  

 

7 
 

  
 

  
 

  

8 
 

  
 

  
 

  

9 
 

  
 

  
 

  

10 
 

  
 

  
 

  

รวม 7 3 - 6 4 - 8 2 - 

เฉลี่ยรอ้ยละ 70 30 - 60 40 - 80 20 - 

ผลการประเมินการจัดประสบการณ์กจิกรรมสร้างสรรค์เพื่อส่งเสริมการกล้าแสดงออกของเด็กปฐมวัย    
ช้ันเตรียมอนบุาล 3 ผลปรากฏว่าในจุดประสงค์ที่ 1 เด็กสามารถพัฒนาการกล้ามเนื้อมือให้สมัพันธ์กับตาเด็ก
สามารถท าได้ในเกณฑ์ดี จุดประสงค์ที่ 2 เด็กสามารถพฒันาการความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ ฝกึการ
แบ่งปันและรอคอยเด็กสามารถท าได้ร้อยละ 60  และเด็กรอ้ยละ 40 ที่ตอ้งได้รบัการปรบัปรุงซึ่งครจูะได้ท าการ
ส่งเสริมและพัฒนาต่อไปให้ดีข้ึน และจุดประสงค์ที่ 3 เด็กมคีวามเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก รอ้ยละ 80 
เด็กมีความกล้าแสดงออกและและท ากจิกรรมสร้างสรรค์อยา่งเช่ือมั่นถือว่าเด็กท าได้ในเกณฑ์ที่ดี ส่วนทีจ่ะต้อง
ส่งเสริมครจูะหาวิธการและเทคนิควิธีใหม่ๆ มาพฒันาให้ดีข้ึนต่อไป 

 

  (.............................................) 
                 นางสาวชุติมา   อภัยโส 

      ผู้ประเมิน 

 



ภาพประกอบการจัดกิจกรรมสร้างสรรค์ 

ครูสาธิตการผสมแป้งโดว์ให้เด็กๆ ดู 

           
            
              เด็กๆ ผสมแป้งโดว์                        ครูและเด็กๆ ปั้นแป้งโดว์เป็นรูปร่างคน 

           

ผลงานของหนูๆ 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์    ชั้นเตรียมอนุบาล 3 
สาระการเรยีนรู้ท่ี 1       เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก    

หน่วย ร่างกายของฉัน       เรื่อง การดแูลรักษารา่งกาย 
สอนวันท่ี ........ วันท่ี ........... เดอืน ................................ พ.ศ. ................... เวลา ....................... น. 

กิจกรรมเสร ี

1.  จุดประสงค์การเรียนรู้ 
     1.1 เพื่อให้เดก็สามารถปฏิบัติตามข้อตกลงในการเล่นมุมจัดประสบการณ์ 
     1.2 เพื่อให้เดก็สามารถเล่นและท างานร่วมกับผู้อื่นได ้
     1.3  เพื่อส่งเสริมความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก   

2. สาระการเรียนรู้ 
2.1  สาระที่ควรเรียนรู้ 

  1.  การเล่นมมุบล็อก 
  2.  การเล่นมมุบทบาทสมมุต ิ
     2.2  ประสบการณ์ส าคัญ 
  1.  ด้านร่างกาย 
        -  การใช้กล้ามเนื้อมัดเลก็มือและตาประสานสัมพันธ์กัน 
  2.  ด้านอารมณ-์จิตใจ 
        -  เด็กสนุกสนานร่าเรงิ  เด็กกล้าแสดงความรู้สึกช่ืนชมผลงานของตนเอง 
       -  การเล่นเป็นกลุม่ 
  3.  ด้านสังคม 
       -  การเล่นและท างานร่วมกับผู้อื่น 
        -  การแก้ปญัหาในการเล่น 
  4.  ด้านสติปญัญา 
        -  การวางแผนตัดสินใจเลือกลงมือปฏิบัต ิ
        -  รู้จักการเรียงล าดับส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 

3. กิจกรรมการเรยีนรู้ 
    วิธีการด าเนินกิจกรรม 
     3.1  ครูแนะน าประสบการณ์  มุมบลอ็ก  มุมบทบาทสมมติ 
     3.2  ครูอธิบายข้อตกลงในการปฏิบัติตนในการเล่นตามมมุจดัประสบการณ์ 
     3.3  ครูแบ่งเด็กออกเป็น 2 กลุ่ม  เล่นตามมุมจัดประสบการณ์เมื่อได้ยินสญัญาณใหเ้ปลี่ยนมุมโดยให้เดก็
แต่ละกลุม่ได้เล่นครบทุกมมุ 
     3.4  หลงัเลิกเล่นให้เด็ก ๆ เก็บอปุกรณ์พร้อมทั้งเกบ็ของเข้าที่ให้เรียบร้อย 

4.  สื่อประกอบการเรียนรู ้
    -  อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่จัดไว้ตามกจิกรรมเสรี 

 



5.  การประเมินผล 
1.  สังเกตการปฏิบัติตามข้อตกลง 
2. สังเกตการเล่นและการท ากจิกรรมร่วมกับผู้อื่น 
3. สังเกตพฤติกรรมการกล้าแสดงออก 

 
 

เกณฑ์การประเมินระดับคุณภาพ  

จุดประสงค์ 
  

ระดับคะแนน 
มาก (3) ปานกลาง (2) น้อย (1) 

1. เพื่อให้เดก็สามารถปฏิบัติตาม 
ข้อตกลงในการเล่นมมุจัด
ประสบการณ์ 
 

เด็กปฏิบัติตามข้อตกลงได้
ดี 

เด็กปฏิบัติตามข้อตกลงได้
เป็นบางครัง้ 

เด็กไม่ปฏิบัติตามข้อตกลง 

2. เพื่อใหเ้ด็กสามารถเล่นและ 
ท างานร่วมกบัผู้อื่นได้ 

 

เด็กท างานร่วมกบัผู้อื่นได้
ด้วยตัวเอง 

เด็กท างานร่วมกบัผู้อื่น
โดยมีครูคอยแนะน า 

 เด็กท างานร่วมกับผู้อื่น
โดยมีครูและเพื่อนคอย
แนะน า 
 

3. เช่ือมั่นในตนเองและกล้า 
แสดงออก     

สนทนาโต้ตอบด้วยความ
มั่นใจ 

ประหม่าเล็กนอ้ยกล้า
สบตากบัคู่สนทนาบ้าง
บางครัง้ 
 

ไม่กล้าแสดงออกก้มหน้า 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ผลการประเมิน 

คนที่ 

1. เพ่ือให้เด็กสามารถ
ปฏิบัติตาม 

ข้อตกลงในการเล่นมุม
จัดประสบการณ์ 

2. เพ่ือให้เด็ก
สามารถเล่นและ

ท างาน 
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 

 

3.เด็กมีความเชื่อมั่นใน
ตนเองและกล้า
แสดงออกได้ 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 

1    
 

  
 

  

2 
 

  
 

  
 

  

3 
 

  
 

  
 

  

4 
 

  
 

  
  

 

5 
 

  
 

  
  

 

6 
 

  
 

  
  

 

7 
 

  
 

  
 

  

8 
 

  
 

  
 

  

9 
 

  
 

  
 

  

10 
 

  
 

  
 

  

รวม 10 - - 8 2 - 9 1 - 

เฉลี่ยรอ้ยละ 100 - - 80 20 - 90 10 - 

ผลการประเมินการจัดประสบการณ์กจิกรรมเสรเีพื่อส่งเสริมการกล้าแสดงออกของเด็กปฐมวัย ช้ันเตรียม
อนุบาล 3 ผลปรากฏว่าในจุดประสงค์ที่ 1 เด็กสามารถปฏิบตัิตามข้อตกลงในการเล่นมมุจัดประสบการณ์ เด็ก
สามารถท าได้ในเกณฑ์ที่ดีมาก จุดประสงค์ที่ 2 เด็กสามารถเล่นและท างานร่วมกับผู้อื่นได้ เด็กสามารถท าไดร้้อยละ 
80  และเด็กร้อยละ 20 ที่ตอ้งได้รับการปรบัปรุงซึง่ครจูะไดท้ าการส่งเสริมและพัฒนาต่อไปให้ดีข้ึน และ
จุดประสงค์ที่ 3 เด็กมีความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก ร้อยละ 90 ถือว่าอยู่ในเกณฑ์ที่ดี 

 

  (.............................................) 
               นางเบญจวรรณ   บุญค า 

    ผู้ประเมิน 

 
 
 



ภาพประกอบการจัดกิจกรรมเสรี 
ครูแนะน าการเล่นตามมุมประสบการณ์และการเล่นตัวต่อภาพต่อรูปภาพร่างกายของฉัน 

 

เด็กๆ เล่นตามมมุประสบการณ์ 

       

ในระหว่างการเลน่เด็กๆ ได้ให้การแนะน าเพื่อนคนที่ยังท ากิจกรรมได้ไม่คลอ่ง 

        
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์    ชั้นเตรียมอนุบาล 3 
สาระการเรยีนรู้ท่ี 1       เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก    

หน่วย ร่างกายของฉัน       เรื่อง การดแูลรักษารา่งกาย 
สอนวันท่ี ........ วันท่ี ........... เดอืน ................................ พ.ศ. ................... เวลา ....................... น. 

กิจกรรมเสริมกลางแจ้ง 
1.จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1. เพื่อให้เดก็สามารถเล่นมอญซ่อนผ้าร่วมกับเพื่อนได ้
2. เพื่อให้เดก็ปฏิบัติตามกฎกติกาในการเล่นมอญซ่อนผ้าได้ 
3. เพื่อสง่เสรมิความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก 

2. สาระส าคัญ 
          2.1 สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การละเล่นพื้นบ้านเกมมอญซ่อนผ้า 
มอญซอ่นผ้า หมายถึง ผู้เล่นน่ังเป็นวงกลมหันหน้าเข้าหากันพร้อมกับร้องเพลง มอญซ่อนผ้า แล้ว

ผู้เล่นคนที่ถือผ้า เอาผ้าไปวางซ่อนข้างหลงัของผู้เล่นคนใดคนหนึ่งโดยห้ามไม่ให้คนเล่นหันหลังมาดู แต่
สามารถใช้มือควานหาผ้าที่อยู่ข้างหลังได ้
2.2 ประสบการณ์การณ์ส าคัญ 

1. ด้านร่างกาย 
- เพื่อฝึกการเคลื่อนไหวร่างกายอย่างคล่องแคล่วและว่องไว 
- เพื่อฝึกทกัษะในการใช้กล้ามเนือ้แขน ขา และมือ 
- ท าความสะอาดร่างกายภายหลังการเล่นได ้

2. ด้านอารมณ์/จิตใจ 
- เพื่อเกิดความสนุกสนาน เพลิดเพลิน ผ่อนคลายความเครียด 
- เพื่อใหเ้ด็กเกิดความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก 

3. ด้านสังคม 
- เพื่อใหป้ฏิบัติตนในการเล่นกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข 
- เพื่อปฏิบัติตามกฎกติกาและข้อตกลงของการเล่นได ้
- รู้จกัเกบ็วัสดุอปุกรณ์หลงัการเล่นใหเ้รียบร้อย 

4. ด้านสติปัญญา 
- สามารถบอกช่ืออปุกรณ์และวิธีการเล่นได ้

   - ตอบค าถาม  กล้าซักถามและแสดงความคิดเห็นอย่างเหมาะสมตามวัยได ้

3. ขั้นด าเนินกิจกรรม 
    3.1 ครูแนะน าสื่อ/อุปกรณ์/กฎกติกาและข้อตกลงในการเลน่มอญซอ่นผ้าได้ 
     3.2 ครูสาธิตวิธีการเล่นมอญซ่อนผ้าให้เด็กๆดูและปฏิบัติตามได้ 
    3.3. ครูให้เด็กๆนั่งเป็นวงกลมโดยหันหน้าเข้าหากันพร้อมกบัร้องเพลงมอญซ่อนผ้า 
  3.4 ขออาสาสมัครหรือตัวแทนเด็กนกัเรียน 1 คนมาเป็นมอญ 
    3.5 เมื่อได้ผู้เป็นมอญแล้ว ผูเ้ป็นมอญจะต้องถือผ้าไว้  ส่วนคนอื่นๆนั่งล้อมเป็นวงกลมพร้อมทั้งตบมือและ
ร้องเพลง มอญซ่อนผ้า  ตุ๊กตามาข้างหลงั  ใครเอ๋ยไม่เคยระวัง  ตุ๊กตามาข้างหลัง  ระวังจะถูกตี 



4. สื่อการเรยีนการสอน 
1. บทเพลง มอญซ่อนผ้า   
2. ผ้า 1 ผืน หรือตุ๊กตา 
3. เด็กนักเรียน 

5. การประเมินผล 
- สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังการเล่นมอญซ่อนผ้า 
- บันทึกพฤตกิรรมในการแสดงออก 

 

เกณฑ์การประเมินระดับคุณภาพ 

พฤติกรรมการกลา้แสดงออก 
ระดับคะแนน 

มาก 
 (3) 

ปานกลาง  
(2) 

น้อย  
(1) 

1. เพื่อใหเ้ด็กสามารถเล่นมอญซ่อนผ้า
ร่วมกับเพื่อนได ้

เด็กสามารถเล่นเกม
มอญซอ่นผ้าคนได้ด้วย
ตนเอง 

เด็กเล่นเกมมอญซ่อน
ผ้าได้โดยมีครูคอย
แนะน า 

เด็กเล่นเกมมอญซ่อนผ้า
โดยมีครูและเพื่อนคอย
แนะน า 

2. เพื่อใหเ้ด็กปฏิบัติตามกฎกติกาในการ
เล่นมอญซอ่นผ้าได ้

 

เด็กเล่นเกมตามกฎ
กติกาได้อย่างถูกต้อง 

เด็กเล่นเกมตามกฎ
กติกาได้อย่างถูกต้อง
โดยมีครูคอยแนะน า 

เด็กเล่นเกมตามกฎกติกา
ได้อย่างถูกต้องโดยมีครู
และเพือ่นคอยแนะน า 
 

3. เช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก     สนทนาโต้ตอบด้วย
ความมั่นใจ 

ประหม่าเล็กนอ้ยกล้า
สบตากบัคู่สนทนาบ้าง
บางครัง้ 

ไม่กล้าแสดงออกก้มหน้า 

 

 

 

 

 

 

 

 



ผลการประเมิน 

คนที่ 

1. เพื่อให้เดก็สามารถ
เล่นมอญซอ่นผ้าร่วมกับ

เพื่อนได ้
 

2.เพื่อให้เด็กปฏิบัติตาม
กฎกติกาในการเล่น

มอญซอ่นผ้าได ้

3.เด็กมีความเชื่อมั่นใน
ตนเองและกล้า
แสดงออกได้ 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 

1    
 

  
 

  

2 
 

  
 

  
 

  

3 
 

  
 

  
 

  

4 
 

  
 

  
  

 

5 
 

  
 

  
  

 

6 
 

  
 

  
  

 

7 
 

  
 

  
 

  

8 
 

  
 

  
 

  

9 
 

  
 

  
 

  

10 
 

  
 

  
 

  

รวม 10 - - 8 2 - 9 1 - 

เฉลี่ยรอ้ยละ 100 - - 80 20 - 90 10 - 

ผลการประเมินการจัดประสบการณ์กจิกรรมกลางแจง้เพื่อสง่เสริมการกล้าแสดงออกของเดก็ปฐมวัย    
ช้ันเตรียมอนบุาล 3 ผลปรากฏว่าในจุดประสงค์ที่ 1 เด็กสามารถเล่นมอญซ่อนผ้าร่วมกับเพื่อนได้ เด็กสามารถท า
ได้ในเกณฑ์ที่ดีมาก จุดประสงค์ที่ 2 เด็กปฏิบัติตามกฎกตกิาในการเล่นมอญซ่อนผ้าได้ เด็กสามารถท าได้รอ้ยละ 80  
และเด็กร้อยละ 20 ที่ตอ้งได้รับการปรบัปรุงซึง่ครจูะได้ท าการส่งเสริมและพฒันาต่อไปให้ดีข้ึน และจุดประสงค์ที่ 3 
เด็กมีความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก รอ้ยละ 90 เด็กมีความกล้าแสดงออกและและท ากิจกรรม
สร้างสรรค์อย่างเช่ือมั่นถือว่าเด็กท าได้ในเกณฑ์ที่ดี ส่วนที่จะต้องสง่เสรมิครูจะหาวิธการและเทคนิควิธีใหม่ๆ มา
พัฒนาให้ดีข้ึนต่อไป 

 

          (.....................................................) 
           นางสาวพัชรินทร์   มหาสมเหลา 

      ผู้ประเมิน 

 

 



ภาพการจัดกิจกรรมกลางแจ้ง 

นักเรียนปฏิบัติตามกฎกติกาและเข้าใจในการเล่นและมีความเชื่อมั่นและกลา้แสดงออกมากขึ้น 

 

 

 

 

 

 

 

ครูสาธิตวิธีการเล่นให้เด็กดู 

 

 

 

 

 

 

 

เด็กๆ เล่นเกมมอญซ่อนผ้า 

                                



แผนการจัดประสบการณ์    ชั้นเตรียมอนุบาล 3 
สาระการเรยีนรู้ท่ี 1       เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก    

หน่วย ร่างกายของฉัน       เรื่อง การดแูลรักษารา่งกาย 
สอนวันท่ี ........ วันท่ี ........... เดือน ................................ พ.ศ. ................... เวลา ....................... น. 

เกมการศึกษา 
1. จุดประสงค์ 

1. เพื่อให้เดก็เล่นเกมจบัคู่ภาพตัดต่อร่างกายของฉัน มีการสงัเกต จ าแนก เปรียบเทียบ ฝึกการแบ่งปันและรอ
คอยได ้

2. เพื่อให้เดก็พัฒนาการกล้ามเนื้อมือให้สมัพันธ์กับตา     
3. เพื่อสง่เสรมิความเช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออกได้ 

2. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู ้

        - การเล่นเกมจับคู่ภาพร่างกายทีส่ัมพันธ์กัน 
2. ประสบการณ์ส าคัญ 

3. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูแนะน าและสาธิตการเล่นเกมจบัคู่สัตว์กบับ้านของสัตว์ 
2. แบ่งกลุม่เด็กตามความเหมาะสม 
3. ให้เด็กเล่นเกมจบัคู่สัตว์กบับ้านของสัตว์  แล้วหมุนเวียนกนัเล่นเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
4. เก็บของเข้าที่เมื่อเล่นเสร็จ 

4. สื่อ 
1. เกมจบัคู่สัตว์กบับ้านของสัตว์ 
2. เกมทีเ่คยเล่นมาแล้ว 

5. การประเมิน 
1. สังเกตความสนใจและความถูกต้องในการเล่นเกม 
2. สังเกตความรับผิดชอบในการเกบ็สิง่ของต่างๆ เข้าที่ 
3. ตรวจความถูกต้องในการเล่นเกม 

 
สื่อการเรียน 
อุปกรณ์ในการท ากจิกรรมศิลปะสร้างสรรค์ 
 
ประเมินผล 
1. สังเกตการฟงัและปฏิบัติตามค าแนะน าของคร ู
2. สังเกตการเลือกท ากจิกรรมตามความสนใจ 
3. สังเกตการท าผลงานตามความคิดรเิริม่และจินตนาการ 
4. สังเกตการเล่าผลงานใหเ้พื่อนและครูฟงัตามความคิดและจินตนาการ 
5. สังเกตการช่วยกันเกบ็ของเข้าที ่



เกณฑ์การประเมินระดับคุณภาพ 

พฤติกรรมการกลา้แสดงออก 
ระดับคะแนน 

มาก 
 (3) 

ปานกลาง  
(2) 

น้อย  
(1) 

1. เพื่อใหเ้ด็กเล่นเกมจับคู่ภาพตัดต่อ
ร่างกายของฉัน มีการสังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ ฝึกการแบ่งปันและรอ
คอยได ้
 

ร่วมเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างดี
ทุกครั้งที่ท ากจิกรรม 
 

ร่วมเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้เป็นครั้ง
ที่ท ากิจกรรม 

ไม่สามรถเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ในการท า
กิจกรรม 

2. เพื่อใหเ้ด็กพฒันาการกล้ามเนื้อมือให้
สัมพันธ์กบัตา      

เด็กสามารถต่อภาพ
ตัดต่อรูปร่างกายของ
ฉันได้ด้วยตนเอง 
 

เด็กต่อภาพตัดต่อรปู
ร่างกายของฉันโดยครู
คอยแนะน า 

เด็กต่อภาพตัดต่อรปู
ร่างกายของฉันโดยมีครู
และเพือ่นคอยแนะน า 

3. เช่ือมั่นในตนเองและกล้าแสดงออก     สนทนาโต้ตอบด้วย
ความมั่นใจ 

ประหม่าเล็กนอ้ยกล้า
สบตากบัคู่สนทนาบ้าง
บางครัง้ 

ไม่กล้าแสดงออกก้มหน้า 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ผลการประเมิน 

คนที่ 

1. เพื่อให้เดก็เล่นเกม
จับคู่ภาพตัดต่อร่างกาย

ของฉัน มีการ 
สังเกต จ าแนก 

เปรียบเทียบ ฝึกการ
แบ่งปันและรอคอยได้ 

2. เพื่อให้เด็ก
พัฒนาการกล้ามเนื้อมือ

ให้สัมพันธ์กับตา     

3. เด็กมีความเชื่อมั่น
ในตนเองและกล้า

แสดงออกได้ 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 

1    
 

  
 

  

2 
 

  
 

  
 

  

3 
 

  
 

  
 

  

4 
 

  
 

  
  

 

5 
 

  
 

  
  

 

6 
 

  
 

  
  

 

7 
 

  
 

  
 

  

8 
 

  
 

  
 

  

9 
 

  
 

  
 

  

10 
 

  
 

  
 

  

รวม 10  - 9 1 - 8 2 - 

เฉลี่ยรอ้ยละ 100  - 90 10 - 80 20 - 

ผลการประเมินการจัดประสบการณ์กจิกรรมเกมการศึกษาเพื่อส่งเสริมการกล้าแสดงออกของเดก็ปฐมวัย    
ช้ันเตรียมอนบุาล 3 ผลปรากฏว่าในจุดประสงค์ที่ 1 เพื่อใหเ้ด็กเล่นเกมจับคู่ภาพตัดต่อร่างกายของฉัน มีการ 
สังเกต จ าแนก เปรียบเทียบ ฝึกการแบง่ปันและรอคอยได้อยู่ในเกณฑ์ดีมาก จุดประสงค์ที่ 2 เด็กพัฒนาการ
กล้ามเนื้อมือให้สมัพันธ์กับตา เด็กสามารถท าได้ร้อยละ 90  และจุดประสงค์ที่ 3 เด็กมีความเช่ือมั่นในตนเองและ
กล้าแสดงออก รอ้ยละ 80 เดก็มีความกล้าแสดงออกและและท ากิจกรรมสร้างสรรค์อย่างเช่ือมั่นถือว่าเด็กท าได้ใน
เกณฑ์ที่ดี ส่วนทีจ่ะต้องสง่เสรมิครูจะหาวิธการและเทคนิควิธีใหม่ๆ มาพัฒนาให้ดีข้ึนต่อไป 

 

  (.............................................) 
                นางสาวรสริน   โคทังคะ 

      ผู้ประเมิน 

 



ภาพประกอบการท ากจิกรรมเกมการศึกษา 

เด็กๆ ช่วยกันต่อภาพตัดต่อภาพร่างกายของฉัน 

  

  

 


